

## **ЗАЯВЛЕНИЕ СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА<sup>1</sup>**

На днях Соединенные Штаты дополнительно ввели в боевой состав 131-й тяжелый бомбардировщик, оснащенный для крылатых ракет большой дальности, не демонтировав при этом в порядке компенсации какого-либо равноценного носителя ядерного оружия. Пойдя на такой шаг, они переступили предусмотренный Договором ОСВ-2 суммарный лимит в 1.320 единиц для числа пусковых установок стратегических баллистических ракет, оснащенных разделяющимися головными частями индивидуального наведения, и тяжелых бомбардировщиков с крылатыми ракетами. США не скрывают, что это означает их полный разрыв с Договором ОСВ-2, который, как заявляет американская администрация, «остался для нее позади». Таким образом, практическими действиями подкреплено сделанное в мае этого года заявление Президента Рейгана о намерении отказаться от Временного соглашения 1972 года и Договора ОСВ-2 1979 года, которое с беспокойством и осуждением было встречено во всем мире.

**Растоптан Договор, который закреплял военный паритет между СССР и США и на протяжении уже целого ряда лет ограничивал гонку ядерных вооружений на ее центральном направлении – в области стратегических наступательных вооружений.** Ценность и польза этого Соглашения в том, что оно содержало положения об обязательствах сторон соблюдать как количественные, так и качественные ограничения на их стратегические ядерные средства. Договор ОСВ-2 предусматривал значительное сужение возможностей для модернизации этих средств. Кроме того, он устанавливал соответствующие потолки для основных групп стратегических систем. Соблюдение всех этих положений, основанных на признании сторонами принципа равенства и одинаковой безопасности,

---

<sup>1</sup> «Правда», 5 сентября 1986 г.

обеспечивало стратегическую стабильность, служило отправной точкой для поиска путей к сокращению и ликвидации ядерного оружия.

Решение нарастить арсенал своих стратегических средств, перечеркнуть Договор ОСВ-2 продиктовано не чем иным, как стремлением Вашингтона сломать военный паритет между СССР и США, обеспечить для себя военное превосходство. Эти действия чреваты серьезными последствиями для международной безопасности.

Предприняв их, Соединенные Штаты открывают шлюзы для неограниченной гонки стратегических ядерных вооружений, которая неизбежно обострит опасное соперничество в военной области. Отказ соблюдать согласованные ограничения на количественный рост и качественное совершенствование стратегических наступательных вооружений может сделать ситуацию непредсказуемой.

Сейчас США нанесли окончательный удар по Договору ОСВ-2, но вели они подкоп под него не один год. Уже в первые дни своего прихода в Белый дом администрация Рейгана поставила крест на ратификации этого соглашения. Одновременно ею предпринимались действия в явное нарушение Договора ОСВ-2. Так, игнорируя специальные ограничения по протоколу к этому Договору, США приступили к массовому развертыванию крылатых ракет большой дальности. Вашингтон пошел на явный обход Договора, осуществив размещение ракет средней дальности в Западной Европе, являющихся дополнением к стратегическому потенциалу США.

Параллельно на полных парах осуществлялась беспрецедентная по своим масштабам программа модернизации и наращивания стратегических наступательных вооружений по всем направлениям – создавались новые межконтинентальные баллистические ракеты «МХ» и «Миджитмен», стратегические бомбардировщики «Б-1Б» и «Стелс», атомные подводные лодки с ракетами «Трайдент-1» и «Трайдент-2».

Ярким проявлением милитаристской лихорадки, охватившей Вашингтон, стало его отношение к вопросу о прекращении испытаний

ядерного оружия. США не только отказываются последовать примеру Советского Союза и объявить мораторий на ядерные взрывы, но и не желают обсуждать этот вопрос, не идут на переговоры, целью которых было бы полное и окончательное прекращение ядерных испытаний.

Разумеется, для реализации всех этих милитаристских программ Договор ОСВ-2 был серьезной помехой. Поэтому в Вашингтоне решили избавиться от него раз и навсегда.

Точно так же приходят в противоречие с Договором по ПРО интересы заправил военно-промышленного бизнеса, связанные с созданием широкомасштабной системы ПРО с элементами космического базирования, ударных космических вооружений. С помощью программы «звездных войн» США хотят протянуть спираль гонки вооружений в космос, превратив космическое пространство в военную цитадель, в плацдарм для установления американской гегемонии. Вот почему для администрации США Договор по ПРО – это следующая мишень после Договора ОСВ-2. Американская администрация принялась постепенно расшатывать и это соглашение.

В Вашингтоне не могут не отдавать себе отчета в том, что такая политика вызывает растущее возмущение в мире. Отсюда стремление прикрыть ее разговорами о «взаимной сдержанности», декларированными заявлениями о приверженности ядерному разоружению, которые сопровождаются всякого рода измышлениями о мнимых нарушениях обязательств советской стороной. Отказ США от Договора ОСВ-2 не оставляет и следа от этого словесного тумана, до конца обнажает перед всем миром милитаристскую суть политики США.

Что же касается усилий американской пропаганды дезинформировать мировую общественность, приписывая Советскому Союзу какие-то нарушения соглашений по стратегическим вооружениям, то это лишь отчаянная и нечестная попытка отвлечь внимание от США как подлинного разрушителя стратегической стабильности и найти хоть какие-либо оправдания для своего отхода от международных договоров. **Советский Союз**

**всегда строго и честно соблюдал все статьи, все положения Договора ОСВ-2, как и других международных соглашений.**

Показательно, что Соединенные Штаты решили нанести удар по структуре фундаментальных договоренностей в области ограничения стратегических вооружений именно в тот момент, когда, наконец, появилась перспектива оздоровления международной обстановки. Советская программа ликвидации ядерного оружия к 2000 году нашла широкое понимание и одобрительный отклик во всем мире. Выдвинутые на ее основе инициативы, с которыми наша страна пришла на встречу в Рейкьявике, открыли реальные пути к безъядерному миру. Прочные корни пускает идея всеобъемлющей системы международной безопасности. Новое мышление в международных делах, которое, в частности, нашло свое отражение в подписанной на днях руководителями СССР и Индии Делийской декларации, все более зримо идет на смену доктринам силовой политики. Наметились возможности к перелому во всей международной ситуации.

**Выбор именно этого момента американской администрацией для торпедирования Договора ОСВ-2 нельзя расценивать иначе как крупнейшую провокацию, попытку остановить тенденцию к ослаблению международной напряженности.** Этот шаг – логическое звено кампании нападок на исторические возможности Рейкьявика, открывающие дорогу в безъядерный мир, который, как оказалось, так страшит милитаристские круги США.

Вашингтон совершает крупную ошибку. Выход за пределы, установленные Договором ОСВ-2, не укрепит безопасности США. Итоги шести лет правления нынешней администрации подтверждают: в области ограничения вооружений она, ничего не сделав, разрушила и разрушает многое.

Понятно, что решение США, как об этом предупреждало Советское правительство в своем Заявлении от 31 мая с. г., дает Советскому Союзу все основания считать себя свободным от взятых им обязательств в соответствии

с Временным соглашением 1972 года и Договором ОСВ-2. Вместе с тем советская сторона считает, что еще есть возможность остановить опасное развитие событий, которое провоцирует своими безответственными действиями нынешняя администрация США. В Америке и вне ее, надо полагать, еще достаточно политической мудрости, да и просто чувства самосохранения, чтобы не позволить сломать всю структуру договоренностей по ограничению стратегических вооружений, которая создавалась на протяжении 15 лет.

Учитывая огромную общечеловеческую важность вопроса, необходимость сохранить ключевой ограничитель гонки стратегических вооружений, СССР пока воздерживается от выхода из ограничений по Соглашению ОСВ-1 и Договору ОСВ-2.

Все, кому дорого дело мира, должны осознать, что сейчас, как никогда, настоятельно и остро встает задача объединения сил, выступающих за настойчивый поиск выхода из опасного тупика, в который милитаристские круги США толкают человечество. Имперским амбициям господства на Земле и в космосе должна быть поставлена надежная преграда.

Советский Союз со своей стороны решительно противопоставляет безответственной линии нынешней администрации США курс мира и международной безопасности.